

# 新闻速览

- 习近平同苏丹总统巴希尔就中苏建交60周年互致贺电,李克强同苏丹总理穆塔兹互致贺电
- 习近平向非洲联盟第32届首脑会议致贺电
- 中美经贸高级别磋商将于2月14日-15日在京举行
- 特朗普宣布第二次“金特会”将在河内举行 (均据新华社)

## 我国登记社会组织超过81万个 成脱贫攻坚重要力量

据新华社北京2月10日电 民政部社会组织管理局数据显示,截至2月9日,全国社会组织数据系统显示全国登记社会组织已超过81.6万个,其中民政部登记社会组织2300个。

民政部社会组织管理局相关负责人表示,随着我国社会组织快速发展,社会组织参与脱贫攻坚的力度也越来越大,已成为一支推动脱贫攻坚的重要力量。

2017年12月《国务院扶贫开发领导小组关于广泛引导和动员社会组织参与脱贫攻坚的通知》对外公布,强调了社会组织在打赢脱贫攻坚战中的重要作用,明确了社会组织参与脱贫攻坚的重点领域。

一年多来,各级各部门积极推动,大批社会组织积极参与、主动作为,为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

民政部专门成立了引导社会组织支持深度贫困地区脱贫攻坚工作领导小组,先后组织中国扶贫基金会、中国慈善联合会等180家全国性社会组织,召开多场动员会,通过树典型带动全面、抓重点推动整体的工作方式,引导全国性社会组织,积极与深度贫困地区对接,将扶贫资源向深度贫困地区倾斜。

民政部社会组织管理局相关负责人表示,下一步将继续为社会组织参与脱贫攻坚提供方便、创造条件,及时解决社会组织参与脱贫攻坚遇到的困难和问题。同时也将依法对社会组织参与脱贫攻坚中弄虚作假的行为进行公开曝光批评,对假借扶贫名义搞各种违法犯罪活动坚决予以打击。⑤4

## 河南新年首份财政“红包” 投向生态环保领域

据新华社郑州2月10日电 近日,河南省出台25条财政支持生态环境保护措施,将新年首份财政专项“红包”投向生态环保领域。

经济结构绿色转型提质方面,河南省将利用中央3年120亿元试点资金,同步推进北方地区冬季清洁取暖“热源侧”和“用户侧”改造;推动先进制造业发展,省级财政将对新增投资额1000万元以上的重大节能、节水、清洁生产和基础工艺绿色化改造示范项目给予最高1000万元的补助,对超低能耗建筑项目和装配式建筑项目按面积分别给予最高500万元和300万元奖励;同等条件下,鼓励优先采购节能产品政府采购清单和环境标志产品政府采购清单内的产品。

生态功能修复与提升方面,除

建立生态保护横向补偿机制外,河南将投入25亿元中央和省级财政资金实施一批山水林田湖草一体化生态保护修复工程,并加大对重点生态功能区的转移支付力度,重点向南水北调水源地、南水北调中线工程总干渠沿线和贫困县倾斜,帮助提高其财政保障能力。

财政与绿色金融联动方面,河南鼓励发挥财政资金引导作用,吸引社会多元化投资,支持有一定收益的生态环保项目和乡村振兴战略项目,合理扩大政府专项债券使用范围;支持地方设立绿色发展基金,鼓励金融机构发行绿色金融债券;对盘活清洁能源、污染治理等领域存量资产的绿色证券化产品,省级财政将安排资金给予补助。⑤4



农历正月初六,江苏省金湖县举办新春企业用工招聘会,吸引了机械制造、仪表线缆、医药食品、饮食商贸等20多个行业的企业进场招聘。⑤4 新华社发

### 新华时评

## 人勤春来早 再期大有年

“莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚。山重水复疑无路,柳暗花明又一村。”或团圆欢聚,或出游赏景,勤劳的中国人,在春节这一中华民族最为重要的传统节日里,以各种方式欢庆佳节,分享收获。

据传统说法,五谷大熟,为大有年。大有年,丰收的年岁;大有年,人们的憧憬。

多少年来,“大有”激励着一代代中国人辛勤耕耘,也造就了中华儿女勤劳务实的秉性。如今火遍全球的“种菜天赋”或是戏言,而沃野千里、梯田层叠却确实实实在在地见证了耕耘;津梁通衢、高楼大厦更是实干兴邦的见证。新中国成立70年特别是改革开放40年来的伟大成就,就是中国人民勤劳、智慧与汗水的凝结。我们不指望恩赐和施舍,只相信“一分耕耘,一分收获”。

(新华社杭州2月9日电)

# 伟大祖国前程远大

## ——习近平总书记在2019年春节团拜会上的讲话凝聚人心催人奋进

“我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气,更加坚定、更加昂扬地走在实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的广阔道路上!”

2月3日,习近平总书记于2019年春节团拜会上的讲话引发热烈反响。各界人士表示,要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信仰,开拓创新,脚踏实地,努力奋斗,推动党和国家事业发展迈上新台阶。

### 收获更多自信和勇气

“我国经济稳中有进,改革开放迈出新步伐,三大攻坚战有力推进,基础设施建设和科技创新成果丰硕,脱贫攻坚成效显著,民生事业加快发展……”

习近平总书记对过去一年我国发展成就的概括,令现场聆听讲话的国家最高科学技术奖获得者、中国工程院院士钱七虎倍感自豪:“强大国力、良好政策,科学规划,正是中国科技日新月异的根源所在。当前正是科技发展的黄金时代,广大科技工作者要拥抱伟大美好的新时代,把个人奋斗和国家发展、时代进步更加紧密地结合在一起。”

潮起东方,万象更新。竣工通车的港珠澳大桥,为人们春节的团聚、出行再添便捷。

“历时14年筹划与建设的港珠澳大桥正式竣工,是中国实施创新驱动发展战略的集成体现,更是中国由桥梁大国迈入桥梁强国的里程碑。”港珠澳大桥管理局总工程师苏权科从手机上关注了春节团拜会的新闻。他相信,随着广深港高铁投入运营,粤港澳大湾区的交通主动脉愈发通畅,大湾区及珠三角超级城市群将迎来新的腾飞。

“春华秋实,岁物丰成。”习近平总书记对过去一年的凝练概括,让北京大学光华管理学院院长刘俏感触良多:“2018年,我国经济成功应对风险挑战,在总量增加的同

时,结构更加合理,增长质量不断提升,为世界经济注入源源不断的动力,2019年应继续坚持稳中求进工作总基调,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础。”

“中国的发展变化不能以年为单位来看,而是每个星期都有变化,每个方面都有变化。”受邀现场聆听讲话,74岁的泰国专家蒲涌心情激动。

来华执教近30年的葛潘为中国人培育了大批外语和外交人才。她深深感到,中国的发展助推了亚洲乃至全球的发展,中国人民正在同世界各国人民一道构建人类命运共同体,值得称道。

万里之外的赤道高原肯尼亚,东部非洲中国总商会主席韩菲在网上观看了春节团拜会的新闻报道,心潮澎湃。

“虽身在海外,我们无时无刻不在关注祖国,无时无刻不为祖国的巨大成就而感到由衷自豪。”这位旅居非洲20多年的华侨说,我们海外华人华侨要团结起来、同心同德,在世界舞台上展示新时代的中国特色与大国气质。

### 在前进路上奋力奔跑

“我们在前进路上奋力奔跑,跨过许多沟沟坎坎,越过不少激流险滩,很辛苦、也很充实,有付出、更有收获。”

现场聆听了习近平总书记的讲话,民盟中央常委、北京市农林科学院院长李成贵深受鼓舞:“去年是国家实施乡村振兴战略的第一年,在党中央的坚强领导下,稳任‘三农’对做好全局工作发挥了压舱石作用。我们要坚持农业农村优先发展,推动乡村振兴‘外美内实’。”

千里之外的浙江安吉县余村,春天的气息已爬上环绕的群山,前来度假春节假期的四方游客络绎不绝。

“总书记提出的‘绿水青山就

是金山银山’早已深入人心。在新发展理念的指引下,乡亲们走出了靠山吃山的旧路,走上了更加广阔的致富新路。”余村原党支部书记鲍新民说。

余村曾以开矿为生。十多年前,这里关停矿山,重整村貌,改造农房,走上了以休闲旅游为主的美丽乡村建设道路。鲍新民表示,要按照总书记在团拜会上的要求,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作,不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

新的征程上,会有新的发展机遇,也会有新的风险挑战。在江苏东强股份有限公司董事长王于苏看来,总书记在团拜会讲话中再次强调推进高质量发展,又一次为民营企业提振了信心。

去年11月1日,习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话,发出了新时代大力支持民营经济发展壮大的最强音。

“在党中央的亲切关怀下,我们要在市场经济的大潮中自立自强、奋勇拼搏,转型升级、创新发展,切实承担起实业兴国的历史使命。”王子说。

2019年,是全面建成小康社会的关键之年。当了26年村支书的陕西省旬阳县双河镇金盆村党支部书记余德林,深深记住了总书记“继续打好三大攻坚战”的要求。

近年来,金盆村的党员们拧成一股绳,带领村民们开展以拐枣、油用牡丹、核桃为主的新型产业,全村人均纯收入已超过了1.5万元,党员成了带领全村人民脱贫致富的主力军。

“我们要发挥基层党组织的战斗堡垒作用,让党员更有自豪感,让支部更有凝聚力,充分激活农村脱贫攻坚工作的内生动力。”余德林说。

除夕来临,国家电网天津滨海供电公司运维检修部配电抢修一班班长张黎明仍奋战在工作一线。30多年来,他累计巡线8万多公里,完成故障抢修作业近2万次。

“总书记为我们树信心,鼓干劲。我们要脚踏实地,以实际行动为新中国成立70周年献礼。我们伟大的祖国,前程一定会越来越远大!”张黎明说。⑤4 (新华社电)

### 伟大祖国前程远大

“习近平总书记说得真好,勤劳勇敢的中国老百姓,日子一定会

# 在奋斗中收获更多自信和勇气

人民日报评论员

奋斗者永不停歇的脚步,在时间的长河中刻印下自己的坐标。

“过去的一年,我们在前进路上奋力奔跑,跨过许多沟沟坎坎,越过不少激流险滩,很辛苦、也很充实,有付出、更有收获”我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气”……新春佳节到来之际,习近平总书记在2019年春节团拜会上,与大家一起叙友情、话国是,回望奋斗的历程、重申奋斗的意义、彰显奋斗的价值“奋斗”这一时代主题词,激励着奔跑在追梦路上的亿万中国人民。

时序更替,梦想前行。过去的一年,是辛勤耕耘的一年,也是岁物丰成的一年。这极不平凡的一年,我们交出了一份扎扎实实的成绩单:一年来,中国经济仍是世界

的发动机,增长稳居世界前列;一年来,78个重点改革任务基本完成,329个改革方案陆续出台,各项改革措施落地生根;一年来,125个贫困县通过验收脱贫,1000万农村贫困人口摆脱贫困,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强……

“超过1亿户市场主体,书写发展的活力;世界上最大的社保网络,构筑追梦的基座。亿万人民用勤劳的双手和辛勤的汗水,创造了自己的美好生活,也推动着时代的

发展前行。过去,中国人民在奋斗中让不可能成为了可能;未来,中国人民将以奋斗创造新的辉煌。我们有这个自信,更有这个能力。

在奋斗中,我们鼓起前行的勇气。中国经济的巨轮已经进入更加开阔的水域,由高速增长阶段迈向高质量发展阶段;中国日益走近世界舞台中央,成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。70年艰苦奋斗、40年披荆斩棘、6年多来砥砺前行,中国既有物质财富的积累,也有经验挖掘的沉淀,更有无穷的潜力尚待挖掘。“路平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”。奋力跑好接力赛中的这一棒,我们信心满怀。

伟大梦想,奋斗以成。2019年,我们将迎来新中国成立70周

年,也将为全面建成小康社会收官打下决定性基础。当此之时,更需勇立潮头、奋勇搏击。中国人民的自信和勇气,源于奋斗历程中震撼人心的中国奇迹、温暖人心的中国故事;而无数美好生活的创造者、守护者,会在前进征途上创造振奋人心的新的更大奇迹。把奋斗精神融入岗位,融入日常,融入人生,奋斗将不仅定义我们的生活,更将定义我们生活的时代。

春天播种,秋天收获。今日中国,960多万平方公里土地上生机勃勃、春意盎然,近14亿中国人民意气风发、豪情满怀。让我们踏着春天的脚步,高扬奋斗之帆、紧握奋斗之桨,以奋斗成就梦想,在奔跑中开创未来,书写新时代的崭新篇章。⑤4 (新华社电)

# 多彩非遗闹新春 浓浓年味 最中国”

锣鼓喧天闹新春,龙飞狮舞送祝福。春节期间,全国各地非物质文化遗产各显神通,为广大群众烹制出一道道文化大餐。腰鼓、秧歌、社火、剪纸……记忆里的这些浓浓年味儿,在非遗技艺中鲜活起来。

春节期间,在陕西省延安市安塞区冯家营村,大红灯笼、浑圆大鼓、精致剪纸装点着村前的文化广场,一派喜庆祥和景象。

农历正月初四11时,村民们开始打腰鼓,60多人组成的腰鼓队表演起来欢快激烈、粗犷奔放、气势磅礴,吸引了上千名游客前来观赏。“新年的鼓,必须得打出精气神!”56岁的鼓手侯良友说。

今年,延安“非遗过大年·文化进万家”系列活动以“住陕北农家、品延安美食、揽黄土胜景、过延安大年”为主题,特别推出宝塔区佛道坪村、安塞区冯家营村等15个重点乡村,游客可参观体验不同类型的陕北过年节目。

在甘肃省敦煌市,社火秧歌、敦煌曲子戏、敦煌舞蹈……“非遗过大年·文化进万家”等活动在春节期间轮番上演,欢乐无穷。

农历正月初四,由数百名当地市民组成的5支社火队在街心广场踩高跷、扭秧歌、荡花船,大家纷纷亮出自己的拿手好戏。围观的人们不时鼓掌,孩子们牵着气球在人群中穿梭追逐,好不热闹。

街头年味足,博物馆里文化氛围更浓。在敦煌市美术馆,迎新春剪纸作品展正在举行。新制的金猪送福、典雅的敦煌飞天,鲜明的敦煌特色与现代元素碰撞,古今交融透出别样火花。



农历正月初五,安徽马鞍山举行2019年春节非遗大展演活动。图为参演艺人在花雨路表演。⑤4 新华社发

敦煌市文化馆馆长赵虎介绍,今年春节期间的非遗展演活动将敦煌文化、西域特色与非遗文化的保护和传承相结合,分为12个系列130余场,营造出浓郁的敦煌年味儿。

年味十足的还有宁夏。正月初二,舞龙舞狮组成的社火队伍,跃行在石嘴山市大武口区街道上。与此同时,高昂的秦腔响彻固原市西吉县震湖乡王坪村。

从农历腊月二十三起至元宵节,宁夏在全区举办覆盖城乡的“非遗过大年·文化进万家”社火大

赛暨元宵节巡演活动,表演形式多样,含锣鼓、秧歌、竹马、杂耍等。

在青海省西宁市,被称为“空中杂技”的高台作为社火的一支,无论是制作技术,还是表演形式,都是社火中的佼佼者。在西宁市湟中县拦隆口镇千户营村,63岁的范明周在家中整理制作了一半的高台造型,他用棉布小心翼翼地裹起这些“宝贝”。“先过年,等到正月初八我们才得忙创作、排练啦!”

千户营高台艺术协会会长张成贵介绍,农历正月十三到正月十

五,千户营高台表演队除了在拦隆口镇街道进行巡演外,还将参加当地的春节非遗专场演出。“现在村里的条件越来越好,水泥路上踩高台,稳得很!”

有关专家谈道,作为文化遗产,非遗有着极大的魅力。春节期间丰富多彩的非遗展演,在与时代的互动、重构中实现了传承与创新。这种优秀传统文化在更多年轻人心中扎根,有助于城乡文化繁荣兴盛,让富起来的群众文化生活更加丰富。⑤4 (新华社北京2月9日电)